

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 024 期 总第 8528 期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450 元
零售价:2.00 元

2016.2.4

星期四
乙未年 十二月二十六
热线电话:400 990 3393
中国企业家网:www.zgceo.cn
官方微博:weibo.com/jrwb
http://weibo.com/qjrb

外资新政顶层设计正在酝酿

◎ 将由普惠制转向精准式 ◎ 将更加突出市场化手段

《 P2

金龙入海,李长杰何以啸吟九天?



■ 本报驻河南首席记者 李代广
特约记者 岳振廷 周健

度过最为艰难的阶段,全国人大代表、金龙精密铜管集团董事长李长杰脸上的笑容越来越多。

1月12日,尽管雾霾很重,但沉闷的天气并没有阻挡河南省银监局、河南省金融办等在内的众多金融机构负责人走进总部位于新乡的金龙集团的步伐。大家齐聚金龙铜管集团,就企业发展下一步所需的金融支持一致表态,并展开研讨。

之前的1月8日,2016年度国家科学技

术奖励大会在北京召开,金龙铜管集团和中国科学院金属研究所、北京科技大学联合研发的“铜管高效短流程技术装备研发及产业化”项目,获得国家科技进步二等奖。

自去年12月份以来,企业已恢复实现全负荷生产,美的、格力等用户对金龙都增加了订单。

不可想象,刚刚过去的2015年,金龙铜管集团因为遭遇有史以来最大的资金链危机,由来自浙江的海亮股份到金龙进行重组。这样一种貌似被逼无奈的銜珠结盟,实际上却实现了金龙铜管集团的转型变革和自我蜕变,为其带来了平稳发展的“新常态”局面。

企业在逆境中顺利“翻身”进入“蓝海”这样的事例,在目前还不多见。举目四望,许多和金龙铜管集团有着类似经营困境的企业,由于没有能够及时展开“他救”和“自救”,“苦日子”才刚刚到来。

看似“寒冬”到来,实则迎来“春天”

自去年11月16日,李长杰签下了金龙铜管与海亮股份重组协议。时至今日,重组的进展如何?我们到底该如何评述此次重组?

对许多老板来说,当企业面临资金链断裂甚至倒闭的危险,采取的一般态度是“宁为玉碎不为瓦全”,非拖到最后无可挽回时才肯

罢休。但李长杰没有。近30年中,他含辛茹苦地培育了一个个行业性的“世界老大”、“隐形冠军”,到最后眼看着遇上了大坎,“有心杀贼而难以回天”,他就通达地选择了“放手”。正如他对记者说的:“只有活下来了才有重新发展的可能!”这样做,既保全了企业和产业的存续发展,也让那么多跟着他干的员工,避免了失业震荡,继续在原单位安身立命。

正如许多人所评价的那样,李长杰是一个有着大智慧的人。在人生的不同阶段,他为同一代的企业家们做出了敢作敢当、进退有据、雍容大度的表率。特别是企业遭遇困境,他能够一再地放弃自己对企业的控股权、控制权,对外不遗余力引进资本,这就将一个优秀企业家真正的大胸怀、大格局,袒露无遗。

事实也证明了李长杰的做法是一种最佳抉择:与海亮重组、抱团取暖仅仅一个多月,双方已在许多方面深度融合并形成默契,海亮的市场规模、技术获得提升,金龙的资金运营得到有力支持,“双方平等互利,取长补短,正向着良好的局面发展”,李长杰说。

他相信双方的重组最终一定会成功。并强调“一旦成功,我觉得海亮会很有信心给全社会一个回报和交代。我也会放心地给股东、广大员工、金融单位等一个满意的交代”。

据他介绍,在和海亮股份签订重组协议之前,因青岛港铜事件负面影响的波及,银行开始对铜及铜加工行业进行紧缩政策,使金龙手中有大把订单,但就是苦于没有资金购买原材料;与此同时,新能源项目也是嗷嗷待哺,这逼迫着李长杰赶快为金龙铜管寻找出路。

李长杰说:“去年一年感觉头上压着一座山,思维也很沉重。不过现在在海亮的资金支持,经营也很顺畅,呼吸也感觉很有畅!”

重组协议签订,为各方带来极大信心,银行表示全力支持,金龙铜管的“战车”又隆隆发动,生产很快恢复正常, [紧转 P2]

每周时评 Observation

看好中国经济远景的四个理由

■ 王雍君

人类总是处于一种深刻的困境中:总想预知未来,却很少如愿以偿。经验表明,即使是顶尖的经济学家采用最好的技术模型,预测未来的表现也比普通人的猜测好了多少。其实,“未来会如何”的问题,特别是涉及中长期的不确定性问题,最好的方法不是预测,而是准确把握那些最能决定远景的关键因素。

关键在于看什么:什么才是未来远景的决定性因素?当下的中国经济进入了前所未有的巨大希望和艰难挑战并存的新时期。许多人高看多看了大风险,低看漏看了大机遇,悲观主义和唱衰中国经济的论调因而大行其道。其实,仅就经济本身而言,中国需要全力应对真正挑战只有两个:产业结构升级调整

和和经济体制系统转型——转向市场决定型和民营经济主导型体制。相比之下,推动远景向好的大力量、大机遇至少有四个:

规模优势。几乎没有哪个国家潜在的市场规模能够与中国相提并论。足够大的国内市场才能持续支撑庞大多元的产业结构及其演化。中国经济早已融入了全球经济体系,但市场规模本身蕴含的重要潜在优势仍远未发掘出来。

第四次产业革命。由于种种原因,中国与前三次产业革命提供的历史性机遇擦肩而过,但这次完全不同。十八届五中全会提出实施《中国制造2025》以建设“制造强国”就是明证。尽管为创新创造适宜环境的努力仍然远远不够,但创新的意识和种子早已播撒开来,正在逐步生根发芽。

中产阶级。历史上,中产阶级提供的消费能力正是推动经济和创新最直接、最主要的能量之源。目前中国的经济阶层形态依然呈现“花生型”(财富分配两极化)而不是“橄榄型”(中产阶级作为财富主力),但向着橄榄型社会发展的趋势不可遏止并呈加快之势。

亲商主导型治理模式。与其他国家相比,中国的治理范型更逼近亲商型:政府发展经济的动力和意愿非常强烈,一度甚至压倒了亲民(服务交付)。政绩考核和官员问责制清晰地显示了这一倾向。亲商型(增长或资本友好型)模式有其固有局限——主要是对公民需求的回应性不足以及容易滋生腐败,但就做大经济蛋糕而言,这个模式很有吸引力。中国需要在亲商—亲民型治理模式之间适当平衡,这也是当务之急。这种平衡可以在不牺牲

亲商型模式的内在优势下达成。

除了以上四个可清晰辨别的大趋势决定因素外,短期因素也不全是消极的。寒冬中总有暖流。在产能过剩、成本与杠杆高企、创新(尤其是破坏性创新)不足等“寒冬”因素背后,还要看到也有偶发的好事(意外收益)可以助力经济。近期全球大宗商品价格大跌就是如此。

以上决定远景向好的力量和机遇,需要通过诸多努力才能转化为现实。尽管如此,与风险和机遇相比,更值得关注的事实和机遇的存在,本身就足以给那些唱衰中国经济远景的论调泼冷水。(作者系中央财经大学财经研究院院长、教授、博士生导师,中央财经大学政府预算研究中心主任;北京财经研究基地首席专家)

本期导读 Highlights

总结表彰 2015 年
签订 2016 年目标
“十三五”开局年
河南华英谋求新跨越

1月19日上午,河南华英农业发展股份有限公司总部三楼会议室暖意融融,座无虚席,公司2015年度总结表彰暨2016年目标签订大会在这里隆重召开。公司高管人员,职能部门、二级单位负责人及员工代表300余人参加会议,公司2015年度先进党支部、先进单位代表和优秀共产党员、先进工作者、忠诚奉献奖、模范养殖户代表胸佩大红花在会场前排就座。

《 P3

以“创业天府—菁蓉创享会”为主题的首届全球川商创新创业大会在成都举行
得益绿色董事长杜诚斌
受邀加入“川商创业导师团”

2016年1月21日,以“创业天府—菁蓉创享会”为主题的首届全球川商创新创业大会在成都举行,为深入实施“创业天府”行动计划,加快建成创新创业高地助力加油。

《 P5

今年多数企业涨工资
将趋于谨慎
调薪次数或减少

记者初步统计,2015年各地公布的工资指导线相比2014年多持平或下调,这一状况已是连续第二年出现。有机构预测,在经济下行的大环境下,企业利润空间缩小,支付能力下降,更多企业将采用减少调薪次数和降低调薪覆盖率的的方式来减轻经营压力和就业压力增大背景下,2016年多数企业对调薪也趋于谨慎。

《 P6

深圳龙岗力擎机器人产业
未来“支柱”

1月20日,香港中文大学(深圳)首个研究院——机器人与智能制造研究院在龙岗区大运软件小镇宣告成立,广东省委副书记、深圳市委书记马兴瑞,深圳市市长许勤与香港中文大学(深圳)校长徐扬生以及14位中国工程院院士出席见证。

《 P9

“一带一路”市场
成我国LED产品出口新蓝海

2015年中国LED照明出口“一带一路”市场约为100亿美元,同比增长43%,占全国LED照明产品出口比例约38%。这是日前在佛山举办的广东LED产业国际合作重点工作启动仪式暨第二届中国LED企业国际竞争力TOP10新闻发布会上中国LED业的最新数据。

《 P10

做食品就是做良心——杜诚斌

方便米饭
肉食品
下饭菜
DEYI GREEN

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

双汇 火腿肠
HAWAY
新鲜热狗
HAWAY Gold Hotdog

伊贝实业
—中国高端鞋靴领跑者
http://www.js-yb.cn

HUYU
环宇电气
www.huyu.com.cn

国酒茅台
酿造高品位的生活

好兄弟干—杯
JUST DRINK
新品上市
WULIANGYE YIBIN CO., LTD. 五粮液股份有限公司
WULIANGYE YIBIN CO., LTD. 五粮液全国平台运营中心 400-6363-699

云南红河酷爱哈尼梯田产业发展有限公司
云南红河酷爱哈尼梯田产业发展有限公司是红河县一家专门从事哈尼梯田保护、产业培植、农产品加工、销售和科技培训为一体的服务型企业,注册资本1000万元,公司拥有资产总额9000万元。主要产品有“七彩梯田”牌优质大米系列。致力于构筑红河县哈尼梯田优势农产品产销一条龙、农工贸一体化的产业体系,现已成为一个以科技为先导、综合经营、实力和力量比较雄厚的红河州农业龙头企业。
地址:云南红河县迤萨镇跑马路 电话:0873-4561888 邮编:654499